

VOINTA POPORULUI

Organul partidului socialdemocrat reorganizat din Ungaria. Foaie pentru poporul muncitor Român.

Abonamentul:

1 an: 4 coroane, $\frac{1}{2}$ an: 2 coroane, $\frac{1}{4}$ an: 1 coroană
Un număr: 8 fileră. Dacă 30 foi se vor abonape o singură adresă abonamentul costă: Pe un $\frac{1}{4}$ de an 60 fileră, pe $\frac{1}{2}$ de an 1 cor. 20 fileră, pe 1 an 2 cor. 40 fileră.

Redactor prim: **Viimos Mezőfi.**

Redactor responsabil: **Dionisie Cienadi.**

Aici să se adreseze tot felul de scrisori banii.

Redacția și administrația:

Szabad Szó Budapesta, VII., István-ut 67.
Numerul telefonului 59-21.

Cântec de 1 Maiu. *)

I.

Azi e zi de serbătoare
Pentru lumea muncitoare,
Este ziua înfrățirei.

Veniți, veniți, veniți cu toții colo 'n plaiu

Câmpu-î plin de floricele,
Codru î plin de păsărele,
Totul este plin de soare
Și de cântec, și de floare
C'a sosit zi 'ntăi de Maiu,
C'a sosit zi 'ntăi de Maiu.

II.

Sună trimbiți și răsună
Muncitorii toți s'adună
De prin negrele uzine,
Din câmpii de jale pline,

Sunați, sunați, sunați trompeta de războiu!

Innainte, înainte
Pentru drepturile sfinte;
Innainte fără teamă
Și dreptatea e cu noi,
Și dreptatea e cu noi.

*) Din cântecica „1-iu Maiu“, tipărită în anul 1899.

Hora lui Cuza-Vodă. *)

Frunză verde de migdale,
Dela Milcov mai la vale,
Mai la vale și la deal,
Pe ăst mal, și pe cel mal,
S'a întins o horă mare . . .
Eată și Cuza călare,
Care strigă 'n fuga mare:
„Trageți hora cu 'nfocare
Din Carpați și pân' la mare!“
Frunză verde pom rodit,
De când Cuza s'a domnit
Pânile s'au mai dospit,
Ocele s'au mai sporit.
Cuza Vodă se trăească,
Oștile să le mărească.
Pe ciocoii să-î umilească,
Țeară mândră să croească,
Pe călugări să spășească,
Pe clăcași să-î desrobească
Cu moșii să-î dăruească.

*) A rămas ca manuscris la Academia din București, până acum nepublicată.

Să ne pregătim de 1-iu Maiu.

Ziua de 1-iu Maiu este serbătorea populară din lumea întreagă a poporului muncitor. In ziua aceasta de 1-iu Maiu și noi partidul social-democrat reorganizat de la noi din țară sărbătorim ideea mântuitoare a popoarelor din lumea întreagă, care nu este alta, decât social-democrația. La ziua 1-iu de Maiu poporul muncitor iese afară la câmp și acolo petrece vremea, ascultând cuvântările frumoase despre dreptățile social-democrației. Partidul nostru social-democrat pentru a da serbătorea de 1-iu Maiu mai multă și mare însemnă-

tate a făcut nește medalii, cari se vând cu 20 fileră și se pot cumpăra la gazetarii organelor din sate sau de la partidul nostru din Budapesta. Fie-care frate social-democrat să-și țină de datorință a purta pe piept o atare cocardă cu panglică roșie. Fie-care frate al nostru să meargă pe câmp în ziua de 1-iu Maiu să-și petreacă vremea acolo petrecându-și și admirând frumșetea naturei. Noi, frații din Budapesta la ziua de 1-iu Maiu ne adunăm cu toții în fața partidului social-democrat și de acolo pe calea Arena ne ducem pe locul liber din gradina orașului și înaintea casei de pe calea Váci nr. 86 se ține adunare populară. Ear seara va fi petrecere declamatorică și joc în sala lui Javorszky (Váci-ut 86). Prețul de intrare: medaila partidului, ce se cumpără la cassă.

Ziua 'ntăiu de Maiu o prășnuim în pace și fără muncă grea!

Ziua 'ntăiu de Maiu.

Nu lucrăm, nu tăiam, nu săpăm, ci ne odihnim în aceasta sfântă ziua de 'ntăiu Maiu, care este săbătoarea poporului muncitor, așa dară dacă avem prasnice, atunci ca adevărați social-democrați prășnuim și noi această unică serbătoare a noastră, a poporului muncitor.

Nu numai social-democrații din Ungaria prășnuim ziua de 'ntăiu Maiu, petrecându o în nelucrare, ci toți social-democrații din cele 5 părți a le lumii civilizate.

Voința și hotărârea poporului muncitor a făcut din ziua de 'ntăiu Maiu serbătoare, adevărat prasnice.

In această ziua a anului este conscrierea și numărarea noastră a social-democrațiilor, pentru că în aceasta ziua ne adunăm toți aceia c'un gând, c'un suflet și ne cunoaștem gândirile, ne desvălim tainele și durerile și ne strângem rëndurile, ne închiegăm și ne încurajăm la o luptă nouă, ca să ne ajungem scopul final, care nu este altul, decât ca să răspândim ideia și adevărurile social-democratice și poporul odată luminat va vede singur să priceapă cu mintea lui, că ce e bine și ce-î rău și atunci în stare va fi să-și croiască o stare mai bună.

E lucru vechiu, că cel luminat mai ușor poate trăi și da înainte, decât rămas înapoi. Noi, partidul social-democrat înainte de toate luminarea poporului o dorim și de aceea am înființat foaia română a partidului sub numirea de „**Voința Poporului**“, care a servit, servește și va servi interesele poporului muncitor. Când vom ajunge noi ca poporul muncitor după o luptă grea de luminare a ajuns la o școală bună, ca să poată singur

pricepe și deschilini binele de rău, atunci putem pleca capul nostru, lăsând loc următorilor nostri la continuarea luptei începute.

Partidul social-democrat este un partid, care are tocmai așa drept de flință ca și alte partide și că așa este, pilda cea mai bună sunt faptele din țări străine, unde nu numai pe hârtie sunt încă ideile social-democratice, ci pe toate cărările vieții, chiar și în casa țarilor.

Noi social-democrații din Ungaria ne luam partea noastră din prasnicele de 'ntăiu Maiu. Decă să prășnuim și noi această unică serbătoare a social-democrațiilor, să ne strângem rëndurile și dacă puțin am fi, legământ să punem că de azi 'ntr'un an, pe ziua de 'ntăiu Maiu viitor fie-care frate va mai cuceri 2-10 frați ca să ne mărim rëndurile cu alte sute și mii de frați, pentru-că numai partidul social-democrat reorganizat este acela, care poate fi și trebuie să fie partidul poporului social-democrat.

Pentru plătorii de porție

Peste câteva zile se întărește din partea regelui nostru legea prin care se orânduiește încassarea contribuției și a tot felul de dări. Ministru-preșidinte a făgăduit că va afla un mod oare-care pentru ușurarea modului și chipului de-a plăti porția. Ear ministrul de finanțe a și spus că acel mod va fi următorul:

Restanța de dare din pătrarul al doilea, al treilea și al pătrulea din anul 1903, precum și restanța de porție din pătrarul întâiu din acest al 1904 an se poate plăti și în rate mai multe, aceasta îngăduieală ministrul o va da fie-cărui contribuent, care în această privință e va adresa către autorități. **Camătă** nu vor plăti pentru aceasta întârziere.

Așadar plătorii de dare au drept ca să ceară termen de-a și plăti dările. Rugările de atare natură sunt scutite de timbre (ștemple) ba se pot face chiar și némai cu vorba.

Termenul de plată și îngăduelile cerute îe fac și dau autoritățile administrative și plătorul are drept ca să plătească darea în mai multe rënduri! Camătă de întârziere nu se plătește pe acea vreme cât a ținut starea afară-delege a țării. Așa dar să fie tot însul băgător de seamă, ca să nu poftască scutirea de camătă și pe acel timp și pentru astfel de dară cari nu sunt scutite de camătă, că prin aceasta numai cale și cheltueli zăd rnice își vor face. Cine poate, grabească, că să nu vină executorul pe cap.

Sfat în procese.

Partidul nostru social-democrat reorganizat pentru a sta în ajutor fraților nostri a înființat o secțiune a sa, de unde frații nostri pot se primească sfat în afacerile lor de procese, însă numai aceia, cari sunt abonenti foilor noastre fie acelea ungurești, nemțesti sau românești. Dacă ni se adresează cineva după sfat, atunci trebuie să subscrie crisea cu președintele și notarul organului din acel sat nostru și dacă au sigil, atunci să fie pecetluite acele scrisori cu sigilul organului. Dacă președintele și notarul organului nostru nu va recomanda pe sau cutare cutare frate, unu!

Ge.
602

ca atare sfat nu-i dăm. Hărții de procese să nu ne trimită nimeni, până ce noi nu le vom cere, ca să nu se peardă oare-cumva. Numai în cauze **serioase** să se adreseze către noi. Fără provocarea noastră să nu vină la Pesta nimeni, ca să-și facă cheltueli zădăraice, că dacă va fi lipsă de el, noi chema-l-om.

Straicul de la trenuri.

Toți funcționarii și toți slujbașii de la trenurile de stat și șefii de stațiuni pentru că statul nu le-a mărit plata ca și celorlalți slujbași ai statului în 20 Aprilie dimineața au intrat în straic. **Asa dară trenurile pe tot locul s'au oprit și numai umbilă, straicul s'a estins și asupra trenurilor vicinale.**

Dintre funcționarii și slujitorii trenurilor 37,000 de oameni nu lucrează din cei 38,000 de slujbași.

Pe lângă straicul slujbașilor, precum se stie Vineri seara au intrat în straic și cei 40,000 de lucrători de la trenuri tot pentru motivul funcționarilor și slujbașilor, adică că nu-s mulțumiți cu plata ce li se dă.

Straicul de la trenuri se simte mai ales în Budapesta, unde azi un ou se vinde cu 9 creițari, iar celelalte lucruri de ale mâncării s'au scumpit în mod șimțitor. Cauza aceasta a ajuns și în casa țării, și astfel s'a întrerupt firul lucrării deputaților.

În dietă după o discuțiune destul de scurtă s'a primit proiectul de lege pentru regularea salariului funcționarilor comitatensii.

Deputatul Nessi a interpelat pe ministrul președite că ce motive au silit pe măcelari ca să scumpească carnea de vită, ministrul i-a răspuns, că se va ocupa cu cauza aceasta, însă afacerea se ține în primul rând de magistratul orașului Budapesta.

Acestea s'au întâmplat în ședința întâia, de atunci tot straicul de la tren ține opăcitate dietă. S'au început pașii de împăciunire, însă fără rezultat fost-au toate încercările.

Când și cum se va sfârși acest straic unib în felul său, nu se știe. Guvernul se îngrijește, ca comunicația să nu sufere și a pus la cale circularea unor trenuri. Poșta se va purta cu diligențe ca pe lumea veche.

Cel puțin vedem și noi cum au călătorit moșii și strămoșii nostri prin veacul trecut, când tren nu era încă pe pământ.

Odiseia unui vapor rus.

Cum a reușit să se strecoare vaporul rus Voronej de la Wladiwostok la Odesa, înselînd vigilența dușmanilor?

E o întregă odiseie.

*

Voronej aparține flotei voluntare ruse.

Flota aceasta a fost creată pe timpul războiului din Balcani și a fost apoi sporită de cînd Rusia se preocupă în grad mai înalt de Extremul Orient. Voronej e un vas de transport construit în Anglita și lansat în 1895.

La începutul războiului Voronej se afla la Wladiwostok. Aci comandantul său, Șișmareff, concepu acum șase săptămîni planul să-l readucă în Europa, trecînd pela Port-Arthur! Proiectul acesta era ușor de conceput, dar greu de realizat. Trebuia să scape de sub privigherea japonezilor în strîmtoarea Coreei și în marea Chinei, să forțeze blocarea Port-Arthurului, să dejoace vigilența celor două crucișătoare postate la strîmtoarea de Malacca de amiralul Yamamoto.

Șișmareff cunoștea aceste dificultăți, dar își zicea că în caz de nereușită avea o rezervă resursă: să arunce vaporul în aer. Chiar dacă vaporul ar fi fost surprins, nu va cădea prin urmare în mâinile japonezilor.

În mijlocul nopții Voronej plecă de la Wladiwostok în largul mării, mateloții vârsară întreaga corabie cu negru: ca să semene acum cu un vapor suedez de cărbuni, care plecase în ajun de la Wladiwostok și pe ca-

De pe câmpul de luptă.

Răsboiul ruso-japonez.

Serviciul Agenției.

Marinari ruși reîntorși.

Constantinopol. — Vaporul francez La Crimmée avînd pe bord pe căpitanul Rudniew, comandantul lui Varjag, 3 ofițeri și 484 mateloți a plecat din Canea și va sosi Vineri aci.

China se prepară.

Viena. — Ziarul Russkia Viedomosti anunță că China trimite neconținut la frontiera. Mandciurei mari forțe ca și la Kalgan în Mongolia. În acelaș timp, atacurile Sungușilor se fac din ce în ce mai îndrăznețe.

Infrîngerea rusă. — Impresia la Petersburg.

Londra. — Ziarele sunt informate din Petersburg că impresiunea produsă prin pierderea cuirasatului Petropavlovsk, unul din cele mai vechi bastimente ale escadreii din Baltica, a fost din cele mai adînci. Bisericile sunt pline de lume care se roagă.

Se asigură, că mai mult de 600 marinari au pierit în acel dezastru.

Zvon despre o luptă navală.

Petersburg. — Zgomotul circulă că amiralul Uchtomski a avut erî după amiază de susținut o luptă contra 18 vase japoneze.

Ciocnire de avant-posturi.

Petersburg. — Generalul Kalșalinsky raportează că în ziua de 17 Martie trecut, într'o încăerare de avant-posturi, un ofițer, un sub-ofițer și doi soldați ruși au fost uciși, iar doi soldați răniți.

Manevre la Port-Arthur.

Petersburg. — Oficial. — Escadra japoneză făcîndu-și apariția aproape de Port-Arthur, cuirasatele și crucișătoarele rusești au eșit la larg în urmărirea unei părți din forțele inimice. Acestea însă concentrîndu-se, pînă la 29 unități, escadra rusă a reîntors în radă. **Comandă provizorie a flotei ruse.**

Cuirasatul Petropavlovsk atingînd o mină sub-marină, a sărit în aer, scufundîndu se apoi.

Escadra și-a continuat evoluția spre bazinul interior.

Escadra japoneză se află la Liao-te-Șan. Makarow a pierit. Marele duce Ciril este ușor rănit.

re l cunoștea japonezii. Această primă stratagemă avu succes.

Pentru a ajunge la Port-Arthur, Voronej evită coastele și proiectoarele japoneze. Trecu alt fel dealungul insulei Tsushima strîmtoarea Coreei. Ajunse la Port-Arthur. După două zile plecă și de aci; stinse toate luminile și reuși să se strecoare pînă la Shanghai, unde luă o încărcătură de ceai. Apoi ajunse nesupărat la Singapore, evitînd cele două vase de război postate în strîmtoarea Malacca.

Partea cea mai grea era sfîrșită.

*

Șișmareff credea că nu i se vor aplica la Singapore rigorile stabilite pentru vasele de război, mai ales că Voronej nu era înarmat și avea pe bord pasageri și mărfuri și pe marinarii răniți de pe Retvisan și Ienissei. Se înșelase. Consulul rus îl înștiință imediat că autoritățile engleze îi ordonă să plece în 24 de ore. Mai mult: vînd să cumpere 600 tone de cărbuni, nu i s'au vîndut de cît 300. Tot timpul a fost supravehiat de o salupă cu abur și la plecarea Șișmareff avea convingerea că crucișătorii japonezi au fost avizați și îl vor urmări.

Plecarea avu loc seara. Eșit din port, comandantul porunci să se încetineze mersul și să se stingă luminile. Apoi opri vaporul, ordonă mișcarea înapoi și Voronej se îndreaptă spre marea Chinei. În timpul acesta, crucișătorii japonezi îi căuta în drumul spre Europa. După cite-va ore de drum, vaporul rus intră în marea de Java, și prin strîmtoarea Sonpe în Oceanul indian. Pînă la Odesa nu mai fu neliniștit.

Tr.

Sint răniți grav căpitanul Iakowlew, doi locotenenți, trei aspiranți și 32 marinari. Au fost regăsite corpurile a 5 ofițeri și 12 marinari.

Amiralul principe Uchtomski a luat comanda provizorie a flotei.

Cum a scăpat marele duce Ciril.

Paris. — Telegramă din Petersburg:

Marele duce Ciril și marinarii salvați de pe cuirasatul „Petropavlovsk” au scăpat întînd pînă la vasele ce s'au trimis în ajutor lor și iar i-au primit pe bord.

Starea marelui duce s'a înrăutățit, din cauză că a intervenit o febră violentă.

El a fost rănit de o țandără a vaporului care s'a sfărîmat la producerea exploziei.

900 de ruși pieriți.

Paris. — „New-York-Herald” ediția pariziană primește din Petersburg știrea că imediat după sosirea depeșei anunțînd infrîngerea suferită de rusi împărăteasa văduvă și marele duce mostenitor al tronului ș'au dus împreună la palatul de iarnă.

Amîndoi erau foarte palizi și din cauza afară de iritați.

Numărul marinarilor morți în această catastrofă e de aproape 900.

Serviciile religioase.

Petersburg. — Astăzi a avut loc aci un serviciu religios pentru salvarea marelui duce Ciril.

De asemenea s'a oficiat un serviciu funebru pentru victimele de pe vasul „Petropavlovsk”.

Mare împrumut rusesc.

Frankfurt. — „Frankfurter Zeitung” află din Paris știrea că reprezentanții celor mai principale întreprinderi de Bancă vor pleca la Petersburg în urma invitațiunei guvernului rus spre a începe tratative cu cercurile financiare de acolo în privința unui mare împrumut pe care vroeste să-l realizeze Rusia.

Ultimele zile ale lui Makarow.

Berlin. — Telegrama particulare din Petersburg anunță că de trei zile și nopți Makarow nu se mai dezbrăcase, din cauză că aștepta în tot momentul un atac al japonezilor.

E de remarcat, că două zile după ce a luat comanda, Makarow a trimis la Petersburg o depeșă, prin care cerea să i se trimeată de urgență un amiral, pe care să-l ini-

Elementele democratismului rus.

M. George Băilleanu profesor și avocat a ținut la societatea istorică, sub președinția lui Lahovary, o prea interesantă conferință vorbind despre „Elementele democratismului rus” D-sa analizează pe rînd aceste elemente: printre cele dintîia citează faptul introducerii străinilor; apoi enorma dezvoltare ce o ia industria, cam pe la 1840—50 încoace, care are de efect, între altele, că a sustras vieții țărănești peste 2 milioane de țărani, cari dîndu-se industrialismului, au început să trăiască în alte condițiuni sociale, și cari aduc neapărat cu sine democratismul. Trecînd mai departe, ne arată cum mirul (comună rurală) este organizat pe un adevărat self-governement; cum în Volost (o comună mai mare, un canton) cît și în zemstvo județean și în cel de guvernămînt se practică, și într'o anumită măsură, acelaș, principiu bazat însă pe sistemul reprezentativ. Intreaga organizare orășenească, arată d-sa este alcătuită pe principiul electivității.

În altă origine de idei Băilleanu documentează starea rea din punct de vedere economic atît a țărănilor cît și a nobililor. Țăranii, prin desvoltarea unui puternic spirit de inițiativă privată prin o oare-care cultură prin îndemnul diferiților agitatori, etc. constituiesc un strat social pregătit pentru o nouă transformare socială-politică, care nu poate să nu fie democratică. Nobilii sînt ruinați și în mare parte se găsește în imposi-

țieze în intențiunile sale cele mai intime, de oare-ce conta cu posibilitatea de a fi o victimă a datoriei sale.

Împreună cu amiralul Makarow a pierit întreg statul seu major.

De pe urma lui Makarow rămîne o văduvă și o fată și un copil.

Se presupune că cuirasatul Petrupawlowsk a trecton peste chiar minele rușilor.

Cum s'a scufundat „Petrupawlowsk“.

Petersburg. — Știrea despre groaznica înfringere suferită de ruși a produs în toate cercurile o mare consternare.

Comandantul Portului-Arthur, contra amiralul Gregorovicî, a comunicat țarului următoarea depeșă:

Toate cadavrele au fost găsite.

Cuirasatele și crucișătoarele ruse au urmărit o parte a flotei inimice.

Cînd însă s'a observat că aceasta se compunea în realitate din 30 de unități, escadra rusă a luat drumul înapoi spre a reintra în radă.

În timpul acesta vasul „Petrupawlowsk“ a călcat probabil pe o mină rusească. Aceasta a explodat gaurînd fundul cuirasatului din care pricină încăperile de jos se umplură într'un moment cu apă, ast-fel că vaporul se plecă într'o parte, culcîndu-se complect pe coastă, din cauza greutății armamentului din partea de sus, și în cîte-va minute se cufundă.

Numaî ast-fel se explică de ce au putut scăpa atît de puțini oameni ai echipagiului.

Ajutor partidului.

Următorii frați au trimis ajutor partidului nostru social-democrat reorganizat de la noi din țară: Sipos —.20, Schmidt —.10, Schmidtné —.10, toți din Szalárd pentru susținerea cancelariei; organul din Kunhegyes prin Vavrek 2.—, Folkmayer (Johannesthal) —.60, org. din Abádszalok 5.52, Erdős din Abádszalok 4.20, K. Dániel (Tisza-Nagy-Rév) —.15, Rácz István (Szentés) 1.—, org. din Tiszanána 3.20, Forrai (Szegvár) 1.—, Novák (Ant) —.60, Benkács (Kis Kőre) —.35, Weisz (Budapest) 3.—, Szelermi (Budapest) 1.10 coroane pentru fondul de alegeri.

Scrisori de la frați.

De la organul nostru din Macea, fruntașa comună din comitatul Aradului am mai primit pe urmă următoarea știre și ne grăbim a-i face ioc.

La adunarea ținută în luna trecută cu

bilitate să-și plăeasca datoriile, se găsesc într'o stare, în care existența lor e periclitată. Burghezimea câștigă mult teren, o mare parte din pămînturile nobililor a căzut în mânele lor și chiar în acelea ale țărănilor.

După acestea, Băilleanu face o scurtă privire istorică asupra secolului al XIX. căutînd să pună în evidență reformele democratice săvîrșite de unii țari; promisiunile altora de a da Rusiei o constituție; eliberarea a peste 23,000,000 de servi; formarea unei opinii publice, care une ori a știut să se impue clasei dirigente, contactul armatelor ruse cu occidentul, etc., toate avînd ca rezultat trezirea în Rusia a dorinței de a trăi o nouă viață firește mai democratică.

Pe teren cultural, Băilleanu, documentează cît de mult s'a răspîdit instrucția în cei din urmă 25 de ani. Arată rolul inițiativei private; arată numărul, jurnalelor, revistelor, tirajul lor; cari au fost de mai multe ori reeditate în zeci și sute de mii de exemplare. Cu alte cuvinte, afirma d-sa, nu se poate, ca această cultură să nu fi format conștiința personalității unei numeroase păturii sociale, și prin urmare să nu fi dispus contra absolutismului, și pentru democratism.

Trecînd pe teren religios, Băilleanu, afirma, că în Rusia, mai ales autocratismul este îmbinat și așezat pe ortodoxism. Dar arată că sînt 12.15 milioane de raskolnicî, cari se ridică în contra religiei ortodoxe în

ocasiunea alegerii organului nostru social-democrat, decursă în cea mai bună orînduală a luat parte aproape jumătate de comună.

Organul partidului social-democrat reorganizat din Macea s'a constituit în modul următor: Președinte: C. Vasile, vicepreședinte: O. Marcu notar: M. Vasile, corespondent: R. Joan, gazetar: V. Demian, cassar: P. Ilie, controlor: G. Todor. Ear de membrii s'au frații următorî: L. Joan, J. Gusti, V. Vasile, Ch. Pișta, R. Ilie, T. George, S. Mitru, H. Feige, P. Ștefan, M. Toma, T. Mihály, Sz. István, T. Ilie, C. Ștefan, C. Jacob și K. Johan. Adunarea după ce președintele a vorbit despre afacerile partidului social-democrat reorganizat a primit hotărîrea adunării plugarilor din Dévaványa prin care se aduce multă mită secretariului partidului, fratelui Mezófi, că a mărit foaia ungurească „Szabad Szó“ și pentru lupta luminoasă ce desvoaltă în foaia „Voința Poporului“ și pentru că a edat o foaia slovească „Slobodno Slovo“ pentru luminairea fraților social-democrați de limba și naționalitatea slovacă.

Atât corespondentul nostru din Macea. Noi la cele scrise și hotărîte de iubiții nostri frați din Macea n'avem alta de zis, decât că le mulțumim pentru hotărîrea lor pentru că numai ne încurajază prin astfel de hotăriri. **Se traiți fraților din Macea !!**

Cătră frați!

Fiind spre sfârșitul pătrarului, rugăm pe toți frații nostri căroră li se sfârșește abonamentul la 1 Aprilie după călîndarul nou să binevoiască a-și reînoui abonamentul, că ast-fel trimiterea ziarului se nu suferă întăzriere. Vremea grea umblă de-asupra noastră, fișcalul împărătesc adica procurorul ne-a dus numeriî din urmă din „Voința Poporului“ și astfel mari pagubi am îndurat, de acea voi ne stați într'ajutor și pentru mai departe ca să putem lupta și de aci înainte pentru binele poporului.

Facem din nou băgătorî de seamă pe toți cetitorii și abonenții nostri că prețul foaiei este a se plăti înainte, de oare-ce și noi de-asemeni înainte trebuie să plătim în tot locul. Nainte de toate ne rugăm de prietiniî nostri ca să nu-se supere pe noi dacă ar trebui să încetăm cu trimiterea foaiei, ci să ne sprijinească pentru că numai atunci o putem duce la un sfârșit bun, dacă regulat își plătește fie-care cetitor și frate al nostru dă-toria, pentru că noi numai din filerîi abonen-

contra țarismului, și a actualei organizări. Religia lor conține un puternic spirit individualist, trăind în comunițati cu principiî cu dosăvîrșire democratice. Pe lângă aceștia să se adauge pe Tolstoistî și pe cei vre-o 30 de milioane de protestanți, catolici, badiști, etc. cari se ridică și în contra ortodoxismului și în contra absolutismului, dar cari sînt în acelaș timp și în contra naționalității ruse.

Nihilismul, ne spune Băilleanu, pe lingă partea lui violentă, nu este alt-ceva de cît o doctrină, care cere o constituție mai presus de toate, și mai departe reforme socialiste-democratice.

Literatura rusă, în secolul al XVIII dar mai ales în secolul al XIX pledează mereu cauza democratismului.

Incheind, Băilleanu, constată că din ori ce punct de vedere a considerat chestiunea tratată, s'a putut dovedi, că în Rusia azi s'a format un puternic spirit democratic, că prin urmare, nu se poate ca Rusia, care și-a însușit atît de mult din civilizația Europei occidentale, să nu primească și alcătuirile ei social-politice.

Băilleanu crede că a venit momentul, ca Rusia să se europeanizeze pentru a doua oară.

Conferința atît de interesantă și bine expusă a lui Băilleanu a fost urmărită cu viu interes și dovedește o serioasă cunoaștere a materiei.

ților nostri susținem foaia, neavînd alt izvor de câștig.

Prețul abonamentului este următorul:

Pe 1 an — de 1 număr — 4 coroane.
» 1/2 » — » » — 2 »
» 3 » — » » — 1 »

Dacă se abonează 30 foi pe un nume, atunci abonamentul va fi următorul:

Pe 1 an — 30 numere — 2 cor. 40 fil.
» 1/2 » — » » — 2 » 20 »
» 3 » — » » — » 60 »

Mai departe rugăm pe vechii noștri cetitori să scrie pe mandatul postal (utalvány) și numărul sub care primesc foaia, iar cetitorii cei noi sa-și scrie numele curat și la înțeles, amintînd și aceea că numai acum abonează foaia pentru întâia dată.

Administrația

„Voința Poporului.“

Baniî, scrisori și alte întrebări au se trimite pe adresa aceasta:

S Z A B A D S Z Ó

Budapest, VII., István-ut 67. sz.

Noutăți.

Rákóczy — acasă. Regele nostru, Francisc-Josif I-ul a îngăduit, ca ministrul-președinte să ieie măsurile de lipsă că osemintele lui Rákóczy Ferenc al II-lea să se aducă acasă ca să se odichnească în pămîntul scump al țării noastre. Prin asta se vindecă o rană veche între națiunea maghiară și casa domnitoare, pentru că, după legile de pân' acum, Rákóczy Ferenc al II-lea e considerat de rebel. Prin pasul acesta al regelui nostru și legea aceasta se schimbă.

Fibirău osândit la pierderea oficiului. Fibirăul din Ilava (comitatul Trencin) Khade Géza pentru mai multe norendueli aflate în oficiu și pentru abuz de oficiu și beneficiu a fost supendat. Adunarea comitatensă acum s'a ocupat cu afacerea aceasta și pe fibirăul. Khade l'a judecat la pierderea oficiului, la restituirea pagubelor făcute și la plățirea cheluielilor ivite cu cercetarea diisciplinară.

Câți bărbați sunt în Budapesta? Pentru lățirea dreptului alegătorilor ministrul președinte a făcut conscrierea bărbaților de la 20 ani în sus. În Budapesta s'a sfârșit conscripția cu următorul rezultat: s'au conscriși 197,599 bărbați de la 20 ani în sus. În cercul I. sunt 11,480, în al II-lea 8994, în al III-lea 9434, în al IV-lea 6703, în al V-lea 14,924, în al VI-lea 37,197, în al VII-lea 43,380, în al XI-lea 18,216, în al X-lea 7744, ear pe corăbiile de pe Dunăre s'au găsit 624 de bărbați.

Un episcop în haine civile. Sub acest titlu foaia tinerilor sossuthistî «Független Magyarország» din Budapesta, a publicat o notiță de-a unui condeiu simbriaș, plină de insulte la adresa episcopului român de la Lugos. Despre aceasta treabă fațna a clicei din Arad, ziarul «Controia» scrie următoarele: Ce scop au avut Mangriștii cu acest articol, cine-o poate, știe, că cine știe tainele lor . . . ?!

'Nu neam fi ocupat cu panama aceasta a Mangrilor, dacă un domn nu ar fi zis într'un loc următoarele:

„Mă bucur, că și noi gr. ort. ne civilisăm, că de acum înainte nu numai prelații romanî unițiî umblă în civile pe stradele din Budapesta, ci și neumițiî romanî. Toc-mai azi, în 13 Aprilie, între orele 5—6 am vîzut pe vicarul Mangra în civile pe Erzsébet-körut.“

Atât domnul acela. Acum noi — continuă Controla — numai aceea întrebăm, că Mangrilor li-e permis toate si oameniior de bine, cari nu-s Mangriști, acelora nici pe tren, nici pe stradă nu li-e permis — din punct de vedere al comoiiei — să umble în civil canonic? Oare Császka, Samassa, Schlauch Rimélyi, Vályi, Mihályi, Pavel, Goldis, Radu și Hossu nu-tot acelaș lucru l-au făcut și fac? Oare cu aruhî Mangra e pînăis, at-tora sub tăiere, capului oprî este

Vedeți fraților social-democrați cum sunt lucrurile din lume?! Bine se mai cunosc domniș aceia unii pe alții. Apoi noi le poftim sănătate și voie bună, până îi va călca vaca ai neagra și-i va lovi cataroiu.

Congresul fraților din Italia.

La Paștile ungurești frații noștri sociali-democrați reorganizați din Italia au ținut congresul lor anual în orașul Bologna. În congres s'a dovedit, că frații noștri se luptă din răputeri pentru luminarea poporului muncitor prin edarea a o mulțime de foii. Tare mulți deputați socialdemocrați reorganizați sunt în dieta din Italia, cari grijesc de soarta poporului muncitor. Au hotărât la congres lupta și mai departe pentru dăzrobirea poporului, e de amintit, că unii voiau să aducă o altă hotărâre, însă au rămas în minoritate.

Omor politic. Profesorul de universitate din Moscva, Ivanov, a fost găsit mort pe stradă, în buzunarul rocului său s'a găsit o țidulă, pe care stătea scris:

„Tribunalul partidului nihilist l-a osândit la moarte pentru spionajiu, prin care a dat be mâinile călăilor Țarului o mulțime de martiri ai libertății!”

Foc de păduri. Luni pe la amiază pădurile din stânga Oltului, din sus de Călimănești, s'au luat foc. Pe la 7 ore seara 12—15 pogoane de pădure erau în flacări, Pădurile sunt proprietatea statului român.

Generalul Kronje — în circ.

Înainte de aceste cu doi ani toată lumea a admirat pe generalul Burilor Kronje, pentru vitejiile lui. Când a ajuns în prinsoară la Englezii, a fost urmărit de simpatia popoarelor. De atunci nu s'a mai vorbit nimic despre el. Acum vine știrea, că Kronje cu 200 sute de soldați buri va produce jocuri rășboinice în un circ din S.-Louis, în decursul esposiției. — Din erou — comediaș.

Carte premiată. „Gaz, Trans” serie: Aflăm că cunoscuta carte „Istoria școalelor centrale gr.-or. române din Brașov” scrisă de profesorul Andreiu Barseanu cu ocasiunea jubileului de 50 ani al gimnasiului nostru, a fost premiata de „Academia română” cu 200 de lei luați din premiul Adamachi. Adresăm autorului felicitările noastre pentru aceasta distincțiune.

Statistica poporațiunii din România. Ministrul de interne al României a terminat cu statistica generală a populațiunii regatului la 1 Ianuarie 1900. Cu această dată, populația totală a României era 6.926.690 suflete, din cari 5.489.206 Români, 262.348 Evrei și 205.046 străini. Din suma de 262.348 Evrei 5858 numai bucură de o protecție străină. Din 205.046 străini. 22.071 n'au nici o protecție străină, 105.108 sunt supuși austro-ungari, 7636 Germani, 7964 Bulgari, 20.027 Greci, 22.898 Turci, 4021 Ruși, 8841 Italiani, 1564 Francezii și 1626 aparținând altor naționalități Totalul populațiunii care locuiește în orașe e de 1.119.786 suflete, din care 768.081 Români, 209.446 Evrei și 143.260 străini. În comunele rurale totalul populației la Ianuarie 1900 era de 4.721.145 Români, 52.934 Evrei și 72.755 străini.

Ligă latino-slavonă Ziarul Narodni Listy anunță că președintele societății slave de binefacere a adresat directorului ziarului parizian Patrie o scrisoare prin care propune înființarea unei ligi latino slave cu filiale la Roma, Paris, Madrid, Lisabona, Moscova, Sofia, Belgrad, Krakovia și Cleveland.

Un congres bine organizat va avea loc în cursul verei la Paris sau la Frazensbad.

Regele în Budapesta. Unele foii din Viena aduc știrea, că regele nostru Francisc-Josif I-iul în Aprilie sosește la Budapesta, unde va rămânea mai multe săptămâni. Regele de aici din Pesta, va pleca la Viena pe la sfârșitul lui Maiu ca să ieie măsurile trebuitoare pentru călătoria de la Londra. Să zice, că regele în vara aceasta nu va petrece la Ischl, ci într'un loc mai liniștit cum e Eisenerz din Știria și pe motiv, că are lipsă de liniște.

Dreptul de votom. Facem băgătorii de seamă pe frații noștri sociali-democrați, că ministru-președinte și ministru de finanțe au dat poruncă comisiilor de dare, că până la 1-a Maiu să isprăvească cu aruncul țării de pe anul 1903. Pe baza aruncului porție se face lista alegătorilor deputați,

așa dară toți frații noștri sociali-democrați până la 5 Maiu după căl. ungurese în fie-care satsă se uite că luat este în lista alegătorilor de deputat.

Lucrări de Paști. De sărbătorile Paștelor frații noștri din Kácskeve au ținut consfățiure cercuală, la care au luat parte mai multe comune mărginașe, au hotărât, că la alegerile viitoare de deputați vor pune candidat cu programul partidului social-democrat reorganizat. Tot odată au hotărât ca să răspândească din răputeri foile partidului.

Din Bichiș primim știrea că fibraul de acolo nu a îngăduit ținerea adunării și astfel frații noștri au ținut constătuire. Consfătuirea a hotărât, că pentru răspândirea foilor partidului se vor lupta cu tot din adinsul.

Din Szalacs ni-se scrie, că frații noștri de acolo au ținut constătuire unde după isprăvirea lucrărilor urgente, s'au răspândit în liniște și pace.

Din Luguzău ne-a venit veste îmbucurătoare, auume de sărbătorile Paștilor frații noștri au avut constătuire, unde s'au pertrat punctele trimise de secretariat. Despre hotărârile aduse partidul se va încunoștința. La consfătuire au luat parte mai multe comune din apropiere.

Inspector nou de armată. Foile scriu, că în locul reposatului prinț și inspector de armată Windischgrätz, va fi numit de inspector nou prințul Rudolf Lobkovitz, comandant de piață în Budapesta. Noul inspector își va avea rezidența în Budapesta.

Piațul.

Carne de vită 1 cor. 80 fil. — 2 cor. 30 fil
Carne de porc 1 » 48 » — 1 » 64 »
Slanină proaspătă 1 » 36 » — 1 » 48 »

Galițe :

Pui 2.00—2.40 cor. }
Rață 2.00—2.40 » } kilograma
Gâscă 2.00—2.40 » }

Poame :

Mere 35—37 cor. }
Pere 52—72 » } maja

Legume :

Crumpănă : 400—480 cor. o sută de măji.
Ciapă cu 50 kilogram 15—17 cor.

Bucate :

Grâu 8.05—8.70 cor. }
Secară 6.45—6.60 » } 50 kilograme
Ovăș 5.75—5.95 » }
Cucuruz 5.30—5.40 }

Poșta Administrațiunii.

Timbre pentru răspuns. Rugăm pe toți acei frați și prieteni cari ne scriu și doresc vre-un răspuns oare-care va să ne trimită timbre, mărci poștale (ștemple), căci partida nu-i în stare să răspundă tuturor fraților.

Aducem deci tuturoara la cunoștință, că de azi în colo numai celor care le vom răspunde, cari în scrisorile trimise nouă, pun și timbre.

Sigil. Organele partidului nostru din fiecare comună au lipsă de sigil (peciet), cu care să întăresc scrisorile ce ni-se trimit. Deci fiecare organ are trebuință de un atare sigil (peciet.) Pentru a încunjura cheltueli zădarnice secretariatul partidului nostru social-democrat reorganizat, s'a hotărât să trimită organelor sigile (pecieturi) mari cu 6 coroane, iar cele mici în preț de 5 coroane. Baniș se trimit înainte.

Mai multor prietini. Ne întrebați că ce-i de făcut? Eată ve răspundem: pace fraților și iar pace să fie între voi. Cu acest cuvânt: pace vă întăriți credința voastră în partidul socialdemocrat, în dreptățile lui Cristos.

Pață de autorități purtați-ve în pace, ca să nu dați priiei jendarmilor să sară asupra voastră cu sulita, baioneta și pușca, Dar voi

de aceea închideți în inimile voastre și pentru mai departe ideia desrobiei, care vi se va aduce prin partidul socialdemocrat reorganizat din Ungaria.

Următoarele cărți se află spre vânzare.

	Cor. Fil.
I. in Mașu cântece socialiste	—20
Ce vor socialistii români	—25
Primejdia națională	—10
Ce este și ce vrea socialismul	—10
Chatechizmul femeii muncitoare	—20
Cărți de cetire	—20
Tactica socialdemocrației	—50
Statul viitor	—25
Pușcărișul	—10
Starea Țărâniei cu tabloul lui Mille	—40
prețul	—50
Manifestul Comunist prețul	—50

Respândiți ideea! Cumpărați cărțile luminătoare! Baniș să se trimeată înainte sau pe mandat postal, sau in stemple. Adresa Szabad Szó VII., István-ut 67.

Coasa de oțel „BUR”

cu marca că arețului este cea mai bună pe lună și se poate procura în întreaga Europa și America numai de la

Winkler și Grauer

în Kőbánya nrul 30.

500 coroane plătesc aceluia, care va putea cumpăra dintr'altă fabrică coasă adevărată „Bur” 1000 coroane plătesc aceluia care dintre 100 coase „Bur” va da de doue coase rele. Coasa „Bur” numai atunci va fi adevărată, dacă va fi arsă în coasă inscrierea asta: **W. G. Kőbánya.** Ear pe latul coasei va fi marca și scrierea ce se vede mai jos.

Pentru fiecare coasă cu semnătura și marca unui „Bur” se dă garanța cuvenită, și anume: fiecare coasă, carea nu corespunde, are să fie schimbată, fără de-a plăti ceva, cu altă coasă nouă provădită cu marca unui „Bur” (dar șcim din esperință, că dintre o mie nici una nu e rea!) Coale de subscriere pentru mai mulți și tipăriturile de lipsă se trimit celor interesați în cinste și fără nici o cheltuielă de postă. Cu coasa de oțel numită „Bur” se poate cosi la 250—300 de pași numai cu o singură ascuțitură; o singură bătătură

cu ciocanul e destulă pe o zi. Coasa de oțel numită „Bur” e tocmită pentru mâna unui om de rând și va fi trimisă numai probată mai întâi. La coasa de oțel numită „Bur” cumpărătorii la nici o întemplantare nu pot fi înșelați, de ore-ce coasa, ce nu va corespunde, va fi schimbată cu una nouă fără nici o cheltuielă.

Drept aceea nimenea să nu-și cumpere coasă, până nu va fi cercat mai întâ o coasă cu marca unui „Bur” pentru-că suntem pe deplin convinși, că acela care a lucrat odată cu o astfel de coasă, nici odată nu mai ia alta în mană.

Prețurile coasei „Bur.”

60 65 70 75 80 85 90 95 100 110 120 cor.
95 l. — 105 110 115 120 130 135 140 160 180 cr.

La comande de 5 coase, cheltuielile de postă le plătește fabrica, la comande de 10 coase plătește și cheltuielile de postă și mai dă pe deasupra o cōsă în cinste, la comandă de 20 coase trimite în cinste și 2 coane frumoase din lupta angleză și a Burilor. Cute de ascuțit 25 cr., cutea Amergau 15 cr. Cute pentru ținerea coasei cu cheie 15 cr., 10 cute cu 1.30 cr. Pilă și ciocan la un loc 95 cr. Un brieu de Bur 1.50 cr.

Gratuit! Primesce ori-și cine un preț-curent ilustrat.

Tipografia Ștefan Nagel
Budapesta, VII., Vörösmarty-utca 17.